
 

 

 
ATA DA REUNIÃO ORDINÁRIA DO DIA DEZOITO DE OUTUBRO DE 2022 DO COLEGIADO DO 

CURSO DO PROGRAMA DE PÓS GRADUAÇÃO EM ESTADO E SOCIEDADE DA 

UNIVERSIDADE FEDERAL DO SUL DA BAHIA 
 

Aos dezoito dias de outubro do ano de dois mil e vinte e dois, ocorreu a reunião ordinária do Colegiado do 1 
Programa de Pós-Graduação em Estado e Sociedade, realizada de forma remota na sala virtual do link: 2 
https://mconf.rnp.br/. Estiveram presentes as membras docentes Janaína Losada (coordenadora), Ana Carneiro 3 
(vice-coordenadora), Eliana Póvoas, Lilian Reichert, Gustavo Gonçalves, Maria Aparecida Lopes, o membro 4 
docente Pablo Barbosa e a representante técnica Rosângela Rocha. Às nove horas, a coordenadora profa. 5 
Janaína deu início à reunião e apresentou os pontos de pauta: Informes; 1. Aprovação de Ata 20/09/2022; 2. 6 
Avaliação do Evento “Variações de um quadro de crise democrática: leituras Micro-Macro a partir de territórios 7 
periféricos” realizado entre 05 e 07 de outubro; 3. Aprovação dos projetos de pesquisa do prof. Roberto 8 
Rabanni, segundo Resolução CFCHS 01/2022; 4. Aprovação ad referendum da Adesão à Primeira Edição do 9 
Programa GCUB de Mobilidade Internacional/GCUB-Mob de bolsas; 5. Homologação da participação de 10 
docentes externos nas Comissões de Seleção de Mestrado e Doutorado; 6. Demandas Discentes; 7. 11 
Composição da Comissão para a semestralização do PPGES; 8. Revisão da Resolução 03/2017 – Estágio 12 
Docente. Em seguida passou aos informes. Primeiramente, a coordenadora informou que o Edital de seleção 13 
para estudante regular do PPGES foi aprovado no Consuni, com um mês de atraso devido à espera de 14 
aprovação no CAPPG. A profa. Janaína lembrou que, conforme definido em reunião anterior, no mês de janeiro 15 
não haverá atividade das comissões de seleção, respeitando o período de férias de suas e seus integrantes, desta 16 
forma, o processo seletivo será mais longo, tendo que ser finalizado apenas um mês após o calendário letivo 17 
da graduação. Sua publicação será no dia 26 de outubro próximo, as inscrições iniciando em 27/10/2022 e 18 
terminando em março de 2023. O colegiado não discutiu ainda o formato das entrevistas, que precisarão ser 19 
virtuais porque membros da banca não estarão em Porto Seguro e porque garante maior participação dos/as 20 
inscritos/as. A professora destacou que o PPGES realizou a adesão ao processo de pedido de bolsas para o 21 
edital do Carrefour, notando que não deve ter tantas vagas porque o programa não tem publicações ou 22 
processos específicos pra pessoas negras. Aguarda-se a resposta da Pró-Reitoria de Ações Afirmativas para 23 
saber se as bolsas que solicitamos serão contempladas. A Proaf irá conduzir o processo. Outro informe foi 24 
sobre a reunião presencial com a Reitoria no CSC, onde se discutiu conjuntura nacional e a UFSB nessa 25 
conjuntura, além  de esclarecimentos sobre o processo de semestralização, que ficará para 2024. O calendário 26 
de 2023.1 já foi aprovado e, na reunião de novembro aprovaremos o nosso planejamento, que será diferente. 27 
Em seguida, a profa. Janaína lembrou sobre a agenda da consultoria do prof. Jalcione de Almeida, na tarde do 28 
dia 10/11, com o corpo docente; e na tarde do dia 11/11 com os discentes. A Pró-Reitoria de Pós-Graduação 29 
(PROPPG) também terá agenda com o consultor. De acordo com a coordenadora, a consultoria faz parte dos 30 
processos encaminhados desde coordenação da profa. Ana, para pensar os processos para manutenção da nota 31 
4 no próximo quadriênio e aumento da avaliação com nota 5 no quadriênio seguinte. Janaína solicita que as e 32 
os colegas atualizem os Lattes para ajudar na análise realizada pelo prof. Jalcione. A profa. Janaína irá 33 
sistematizar as produções do PPGES para que se possa perceber o que falta e qual o caminho se deve seguir. 34 
Número de publicações é uma das fragilidades apontadas no parecer da Capes. Passou-se ao ponto de pauta 35 
1. Aprovação da ata, com acordo por unanimidade. Ponto de Pauta 2. Avaliação do Evento “Variações de 36 
um quadro de crise democrática: leituras Micro-Macro a partir de territórios periféricos” realizado entre 05 e 37 
07 de outubro. Notando que foi o primeiro evento presencial pós-pandemia, a coordenadora agradeceu e 38 
parabenizou a comissão organizadora, elogiando o formato do evento, que deu primazia às lideranças 39 
comunitárias nas conferências da noite. O prof. Pablo disse que achou muito bom e também agradeceu, 40 
ressaltando apenas que três dias ficou cansativo, mas mesmo assim foi muito frutífero e, apesar das 41 
dificuldades do acesso ao campus, houve um ótimo público. Janaína informou que foram 212 credenciados no 42 
evento e observou que foi um evento de fato integrador, conforme um dos objetivos. A profa. Lilian Reichert 43 
disse que o evento foi um marco importantíssimo para o PPGES e que gostaria de parabenizar a comissão. Em 44 
seguida falaram as professoras Eliana e Ana, integrantes da comissão organizadora juntamente com a profa. 45 
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Valéria, coordenadora do evento, que não estava na reunião de colegiado. As duas profas presentes 46 
agradeceram muito a profa. Janaína, por seu  grande apoio, bem como aos estudantes que colaboraram 47 
imensamente na organização, e aos colegas do programa, por sua participação ativa. Observaram, entretanto, 48 
que o apoio da PROPPG foi falho, pois esta não forneceu apoio nem informação e tampouco exerceu a função 49 
de mediação em relação aos setores dos quais o PPGES precisava para realização do evento, sobretudo o setor 50 
de compras. Isto gerou muitas dificuldades. Entre outras, a de realizar os fluxos necessários. Janaína lembrou, 51 
neste sentido, que o uso dos recursos Proap foram extremamente desgastantes. Também foi notada a ausência 52 
da Pró-Reitoria na mesa de abertura do evento, apesar do convite realizado com antecedência. O prof. Gustavo 53 
elogiou a participação das lideranças e também sugeriu que, em eventos futuros, possa-se pensar um formato 54 
com menos convidados, mas ressaltou que no geral considerou o formato do evento muito bom, permitindo 55 
encontrar as pessoas e consolidar redes. Janaína elogiou o formato da mesa em que os pesquisadores discutiram 56 
trabalhos de docentes e discentes. O prof. Álamo Pimentel também disse que o evento foi muito bom, 57 
parabenizando toda a equipe envolvida na produção. Foi um momento muito caloroso de ocupação do campus 58 
com a força viva do PPGES, disse. Eliana também agradeceu a servidora técnica Paula e toda equipe de TI’s. 59 
Em seguida, iniciou-se o Ponto de pauta  3. Aprovação de projetos de pesquisa, segundo Resolução CFCHS 60 
01/2022. Além do prof. Roberto Rabanni, foi incluído o pedido de aprovação do projeto do prof. Pablo 61 
Barbosa. A coordenadora do colegiado lembrou que, conforme a resolução, todos os projetos devem passar 62 
pelos colegiados (o próprio professor define se na pós ou nos centros de formação). Lembrou ainda que o 63 
PPGES ainda não tem normativas em relação a essa aprovação. O que é preciso apresentar? Não há formato 64 
estabelecido, e sugeriu que se qualifique isso com norma interna do PPGES para avaliação dos projetos. A 65 
profa Eliana observou sobre a necessidade de se adequar os projetos às linhas do programa, e todos 66 
concordaram que se trata de observação pertinente. Janaína propôs então solicitar que haja um momento de 67 
adequação dos projetos em relação às linhas e propôs retirar a aprovação do ponto de pauta da presente reunião,  68 
retomando-se a aprovação na próxima reunião. Com o acordo dos membros presentes, o ponto 3 retirado de 69 
pauta. O próximo ponto de pauta foi 4. Aprovação ad referendum da Adesão à Primeira Edição do 70 
Programa GCUB de Mobilidade Internacional/GCUB-Mob de bolsas. Janaína explicou sobre o programa 71 
de recebimento de estudantes estrangeiros, informando que o processo de seleção não é feito pelo programa, 72 
que deve apenas manifestar interesse, o que foi feito.  O colegiado aprovou por unanimidade a condução 73 
realizada pela coordenadora neste tema. Passou então ao Ponto de pauta 5. Homologação da participação 74 
de docentes externos nas Comissões de Seleção de Mestrado e Doutorado. A professora Janaína discorreu 75 
sobre a dificuldade estrutural de se conseguir compor bancas diante da sobrecarga de trabalho das e dos 76 
docentes. Por este motivo, foi necessário convidar professores externos/as ao programa, a saber, a professora 77 
Carolina Bessa, para o mestrado, e o professor Francisco Antonio Nunes Neto, para o doutorado. Ambos 78 
aceitaram voluntariamente o convite. O colegiado aprovou por unanimidade a inclusão dos docentes externos 79 
nas comissões de seleção. A professora Eliana, que compõe a comissão de seleção de doutorado, perguntou 80 
quem assumiria a presidência da comissão, antes ocupada pelo prof. Roberto Rabbani, que teve que desistir da 81 
participação por ter assumido a coordenação do curso de direito. A profa. Janaina perguntou ao colegiado quem 82 
seria contra ou a favor que membros externos ao programa assumam presidência da comissão. Houve três 83 
votos a favor (Pablo, Lilian e Janaína), duas abstenções (Rosângela e Ana) e um voto contra, da profa. Lilian, 84 
que entretanto ressaltou não ter nenhuma ressalva contra as/os colegas externos que aceitaram participar, 85 
apenas considera que o programa deveria dar conta de selecionar seus discentes. Passou-se ao Ponto de Pauta 86 
6 – Demanda discente (cf. ANEXO abaixo). Às doze horas, após finalizado o ponto 6, a professora Janaína 87 
propôs adiar os pontos 7 e 8 para a reunião de novembro, devido ao horário avançado. Com o aceite de todas/os, 88 
a reunião foi encerrada. 89 
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REUNIÃO DO COLEGIADO PPGES 18/10/2022 

 

 

Demandas Discentes 

 

 

Demandas a partir de 16/09/2022 

 

 

Informes: A doutoranda Maria Soares da Cunha que está inciando os procedimentos pós-defesa para obtenção de diploma, justificou 

atraso no depósito da versão final do trabalho no SIGAA em razão do nascimento do seu filho em 04/10/2022. 

 

 

 

Homologação de ata Defesa Realizada –  Doutorado 

Nº Data Nome Data da defesa Banca Orientador Status 

01 03/10/2022 Naira Reinaga de Lima 31/08/2022 

Presidente: Valéria Giannella 

Membro Interno: Álamo Pimentel Gonçalves da Silva 

Membro Externo: Paulo Dimas de Menezes UFSB 

Membro Interno: Cássio Cunha Soares UFSS 

Membra Externa: Lia Pinheiro Barbosa UECE 

Membra Externa: Olívia Cristina Perez UFPI 

Valéria 

Giannella 
Aprovado 

  Ceila Sales de Almeida 08/06/2022 

Presidente: Maria Aparecida de Oliveira Lopes 
Examinadora interna: Ana Carneiro Cerqueira 

Examinador externo: Francisco Antônio Nunes Neto 

(UFSB) 

Examinadora externa: Silvane Aparecida da Silva – 

PUC/SP 

Examinadora Externa: Juliana Barreto Faria – UNILAB 

/ UNEB 

Maria 

Aparecida de 

Oliveira Lopes 

Aprovado 



 
Mestra do Saber: Gilsineth Joaquim Santos Silva 

Mestra do Saber: Jane Santos Krull 

Mestra do Saber: Roseli Constantino Ricardo 

Mestra do Saber: Vercilene Francisco Dias 

 

 

 
Cadastro de Orientação - Mestrado 

Nº Data do req. Nome Data de início Co-orientador Orientador 
Decisão do 

Colegiado 

02 28/09/2022 Luciane Minetto Da Costa 26/09/2022 Gabriela Lamego Rafael Patino Aprovado 

 

 

Inscrição em estágio docente -  Mestrado 

Nº Data do Req. Solicitante Componente Supervisor/a Status 

03 20/09/2022 Jó Rodrigues Cezar Junior 
Orientadora: Lilian Reichert Coelho 

Cinema, Criação e Educação Audiovisual – 

quadrimestre 2022.3 

Alessandra Mello Simões Paiva Aprovado 

04 27/09/2022 Camila Agostini de Oliveira 
 Orientador: Gustavo Bruno Bicalho 

Gonçalves 

Políticas Públicas Educacionais e Gestão 

Escolar  2022.3 

Gustavo Bruno Bicalho Gonçalves Aprovado 

05 28/09/2022 Roque Antonio Ferreira Lima 

Filho 
Orientadora: Eliana Povoas Pereira 

Estrela Brito 

Políticas Públicas e Gestão Educacional 

não informou o período 

Eliana Povoas Pereira Estrela Brito Aprovado 



 

06 29/09/2022 Rozana Maria da Fonseca 
Orientadora: Sandra Adriana Neves 

Nunes 

Subjetividade E Modos De Subjetivação 

Período 2022.3 

Sandra Adriana Neves Nunes Aprovado 

07 10/10/2022 Roxana Ruiz Buendía Metodologia em humanidades 

Período 2022.3 

Álamo Pimentel Gonçalves da 

Silva 

Aprovado 

08  Marta de Melo Lisboa Política Nacional do Meio Ambiente 
Roberto Rabbani Aprovado 

 

 

 

 
Prorrogação de Qualificação - Mestrado 

Nº Data do req. Nome Prazo Solicitado Justificativa Parecer Relatoria Decisão do Colegiado 
Decisão do 

Colegiado 

09 03/10/2022 Artur Silva Almeida 02 meses 
Questões de 

saúde. 
  

Aprovado 

 

 

 
Prorrogação de Defesa- Mestrado 

Nº Data do req. Nome Prazo Solicitado Justificativa Parecer Relatoria Decisão do Colegiado 
Decisão do 

Colegiado 

10 28/09/2022 
Gleise Silva Alves 

Ad referendum 

(04/10/2022) 

2 meses 

suplementares 

(27/10/2022) 

Dois meses 

suplementares 

foram necessários 

para a redação final 

  

Aprovado 



 
da dissertação e sua 

revisão. 

 

 
Prorrogação de Defesa- Doutorado 

Nº Data do req. Nome Prazo Solicitado Justificativa Parecer Relatoria Decisão do Colegiado 
Decisão do 

Colegiado 

11 06/10/2022 
Adriana Vilas-Boas 

Borges 
6 meses 

Impactos da 

pandemia na 

pesquisa de 

campo. 

  

Aprovado 

12 11/10/2022 
Patricia Ferreira 

Coimbra Pimentel 
6 meses 

Mudança de 

objeto, mudança 

de orientação e 

tempo para coleta 

de dados. 

  

Aprovado 

13 17/10/2022 Márcio Soares Santos 01 mês 

Prazo para 

revisão técnica e 

disponibilização 

do trabalho aos/às 

membros/as da 

banca 

  

Aprovado 

 

 
Aproveitamento de Estudo - Mestrado 

Nº Data do req. Nome Componente cursado Componente UFSB Documentos Parecer Relatoria 
Decisão do 

Colegiado 



 

14 23/09/2022 
Luanda Miranda 

Mai 

Proficiência em Inglês 

ano 2018 
 

Declaração 

emitida pela 

UFSB 

 
Aprovado 

15 14/10/2022 
Emerson da Silva 

Mendes 

Proficiência em Inglês 

2022 
 

Certificado 

Universidade 

Estadual do Piauí 

– Nota 10 

 

Aprovado 

 

 

 
Aproveitamento de Estudo - Doutorado 

Nº Data do req. Nome Componente cursado Componente UFSB Documentos Parecer Relatoria 
Decisão do 

Colegiado 

16 11/10/2022 
Fábio Júnior da Luz 

Barros 

Proficiência em 

Espanhol 
 

Declaração 

emitida pela 

IFRN 

 

Aprovado 

 
 

Inscrição Extemporânea em Componentes- Mestrado 

Nº Data do req. Nome Componente Parecer Relatoria 
Decisão do 

Colegiado 

17 27/09/2022 Camila Agostini de Oliveira 
Dimensões Políticas, sociais e subjetivas da 

violência 
 

Aprovado 

18 28/09/2022 Renata Teixeira Moraes Amaral Metodologia da Pesquisa quantitativa (30hs)  Aprovado 

19 28/09/2022 Auzair Barbosa de Souza Metodologia da Pesquisa quantitativa (30hs)  Aprovado 

 



 
 

Marcação de Defesa de Mestrado 

Nº Data Nome Data da defesa Banca Orientador Status 

20 01/10/2022 Luanda Miranda Mai 11/11/2022 

Presidente: Prof. Christianne Benatti Rochebois 

Membra Interna: Profª.  Lilian Reichert Coelho 

Membro Externo: Prof. José Vicente Gomes 
 Membro Externo: Prof. Fabiano Silvestre Ramos/ 

UFBA 
Suplente: Profª. Drª Caroline Rezende Caputo 

Christianne 

Benatti 

Rochebois 

Aprovado 

21 04/10/2022 
Gleise Silva Alves 

Ad referendum 

(06/10/2022) 

27/10/2022 

 9h 

Presidente: Gustavo Bruno Bicalho Goncalves PPGES 

Vice-Presidente (Coorientador): Pablo Rizzo (Co-

orientador) UNCuyo 

Membro Interno: Herbert Toledo Martins PPGES 

Membro Externo: Joel Pereira Felipe (UFSB) 

Membra Externa: Ednice de Oliveira Fontes UESC 

Gustavo Bruno 

Bicalho 

Gonçalves 

Aprovado 

 

 

Marcação de Defesa de Doutorado 

Nº Data Nome Data da defesa Banca Orientador Status 

22 03/10/2022 
Nara Eloy Machado 

Maturino 

30/11/2022 

 14h 

Presidente: Álamo Pimentel Gonçalves da Silva 

Membro Interno: Gustavo Bruno Bicalho Gonçalves 

Membra Externa: Carolina Bessa Ferreira de 

Oliveira/UFSB 

Membro Externo: José Pereira Mascarenhas 

Bisneto/UFRB 

Membra Externa: Daiane Loreto de Vargas/UFRB 

Membra Externa: Jacimara Villar Forbeloni/UFERSA 

Álamo Pimentel 

Gonçalves da 

Silva 

Aprovado 

23 11/10/2022 Ivaneide Almeida da Silva 
16/12/2022 

14h 

Presidente: May Waddington Telles Ribeiro 

PPGES/UFSB 

Membra Interna: Janaina Zito Losada PPGES/UFSB 

Membra Externa: Maria José Carneiro 

May 

Waddington 

Telles Ribeiro 

Aprovado 



 
Membro Externo: Aldemir Inácio de Azevedo IFBA 

Membra Externa: Fabiane Popinigis PPHR/UFRRJ 

Membra Externa Lina Maria de Brandão Aras 

PPGH/UFBA 

Suplente Interna: Ana Carneiro Cerqueira PPGES/UFSB 

Suplente Externa: Nathalia Helena Alem IFBA 

Suplente Externo: Robério Santos Souza UNEB 

24 17/10/2022 Márcio Soares Santos 
28/11/2022 

14h00 

Presidente: Herbert Toledo Martins UFSB / PPGES 

Membro Interno: Francisco Eduardo Torres Cancela 

UNEB / PPGES 

Membra Interna: Janaína Zito Losada UFSB / PPGES 

Membro externo: André de Almeida Rego UFSB 

Membro Externo: Frederico Monteiro Neves UFSB 

Membro Externo: Rômulo Soares Barbosa Unimontes 

Suplente: Álamo Pimentel Gonçalves da Silva UFSB 

Herbert Toledo 

Martins 
Aprovado 

 

 

 

Permanência dos estudantes: 

Nº Nome Vínculo Motivo Decisão 

25 Gustavo Eduardo Araújo Brasil Mestrado Perda do prazo para defesa: ingresso fev. 2018 Desligamento 

26 Ueslei Pereira de Jesus Mestrado Reprovação em mais de 02 ccs Desligamento 

27 Ivonete Susmickat Aguiar Doutorado Perda de prazo qualificação fev. 2018 

Permanência condicionada à 

apresentação do Formulário de 

qualificação. 

 



 

 


